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Gemeinde Sommersdorf  
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Sommersdorf 
 

Sitzungstermin: Montag, 03.07.2023 

Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

Sitzungsende: 21:10 Uhr 

Ort, Raum: Gutshaus Sommersdorf, 17111 Sommersdorf 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Gerd Müller  
  
 
Mitglieder 
Christian Neubert  
Michael Spies  
Moritz Braun  
Heidrun Kobs  
Ina Zander  
  
 
Schriftführung 
Petra Schönberg  
  
 
Gäste 
Stephan Schaffernicht  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Jens Brehmer entschuldigt 
  
 
 
 
Gäste: 
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 

Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung 
  
 

 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.03.2023 
  
 

 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 
  
 

 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 
Abs. 3 KV M-V 
  
 

 

5 Einwohnerfragestunde 
  
 

 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen 
  
 

 

6.1 Informationen zum Vorhaben "Ausbau der Hafenanlage in 
Sommersdorf" 
  
 

VO/GV 73/23/063 

6.2 Beratung - Nutzung der öffentlichen Immobilien (Gutshaus und 
Speicher) 
  
 

 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
7 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter 

  
 

 

8 Schließung der Sitzung 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit, Änderungsanträge zur Tagesordnung  

Der Vorsitz eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Das 
Gremium ist beschlussfähig. Anträge auf Änderung der Tagesordnung liegen nicht vor. Die 
Tagesordnung gilt somit als genehmigt. 
 
 
 

 
 

2 Billigung der Niederschrift der Sitzung vom 27.03.2023  
 

Beschluss: 

Die Niederschrift der vergangenen Sitzung wird ohne Änderung gebilligt. 

Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

6 0 0 

 
 

 
 

3 Bericht des Vorsitz, Anfragen der Gemeindevertreter  
Bericht des Bürgermeisters 
1. Der Verkauf des ELO ist auf der Internetseite des Amtes Demmin-Land veröffentlicht. 

Angebote können bis zum 10.07.2023 eingereicht werden. Der Kauferlös soll der 
Sommersdorfer Feuerwehr zur Verfügung gestellt werden. 

2. Der Bürgermeister bedankte sich bei allen, die sich wieder aktiv an der Gestaltung des 
Dorflebens beteiligten. Der herzliche Dank geht  
� an die Gemeindearbeiter für ihre Arbeit im Dorf. Ihr Wirken ist in unserem Dorf überall 

zu sehen. 
� an unseren neuen Verein „WIR Sommersdörper e.V.“ für den gelungenen Kindertag 

mit Flohmarkt am 04.06.2023.  
� natürlich auch an unseren Campingpark. Bianka Pommerenke verwöhnt und unterhält 

nicht nur ihre Gäste, sondern ist auch immer für uns Sommersdorfer da. Die Zeltküche 
und auch das Veranstaltungsprogramm sind für alle offen. 

� ebenso an den Hof Sommersdorf von Anke und Michael Spies, der die Gemeinde 
tatkräftig unterstützt. 

3. Die Gemeindearbeiter Lars, Peter und Marina Aßmus sind in der Landschaftspflege 
sowie Vermietung und Reinigung der Gemeinderäume tätig. 

4. Die Vorbereitungen in der Birkenallee für das 12.Treckertreffen am 05. August 2023 
haben begonnen. 

5. Die Requisiten des Moortheaters wurden abgeholt. Am 08./09. Juli führt das Moortheater 
im Wasserwerk der Zukunft in Malchin den „Der Zauberlehrling“ auf. 

6. Als Projektideen für die LEADER Förderperiode 2023 – 2027 wurden bisher folgende 
Anträge eingereicht:  
� von Marcel Peters für den Verein „WIR Sommersdörper e.V.“ der Umbau der 

Parkbühne im Gutspark und  
� von Marie Langner und Jakob Spies ein Nussknackwerk und eine Ölmühle. 
� Die Gemeinde kann leider aufgrund der momentanen vorläufigen Haushaltsführung 
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die nationale Kofinanzierung der Maßnahmen nicht übernehmen. 
7. Der Glasfaserausbau wird in der Gemeinde Sommersdorf fortgesetzt. Der 

Abnahmetermin wurde verschoben und wird voraussichtlich im August stattfinden. 
8. Die Gemeindevertreterin Heidrun Kobs unterbreitete über Herrn Müller folgende Idee: 

Die Sitzgelegenheiten an den Wegen in und um Sommersdorf sollten wieder hergestellt 
werden. Die Gemeindevertreter waren sich einig, dass eine einfache Konstruktion aus 
zwei Pfosten und einem Brett zum Sitzen oder ähnlich die Funktion erfüllt. Der Schaden 
durch Zerstörung oder Diebstahl wird so geringer gehalten. 
Für die Ausführung sucht die Gemeinde über einen Aufruf als Postwurfsendung 
Freiwillige, die die Bänke montieren und aufbauen. Die Kosten für das Material 
übernimmt die Gemeinde.  

9. Die vorhandenen Schaukästen der Gemeinde quellen regelmäßig auf und sind nicht 
wasserdicht. Die Gemeindevertreter einigten darauf, in diesem Jahr die vier Schaukästen 
zu demontieren und nur noch einen neuen großen einfachen Schaukasten an der 
Bushaltestelle über das Amt zu besorgen und vom Gemeindearbeiter aufstellen zu 
lassen.  

10. Im Amt fanden folgende Veranstaltungen statt: 
� 30.03.2023 Sitzung des Amtsausschusses vom Amt Demmin-Land (ADL) und Bürger-

meisterdienstberatung; 
� 27.04.2023  Bürgermeisterdienstberatung zum FFW-Bedarfsplan - Teilnehmer für die 

Gemeinde war Herr Neubert. 
� 05.06.2023 Sitzung des Hauptausschusses vom Amtsausschuss ADL zu 

Personalangelegenheiten; 
� 08.06.2023 Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses zu den Jahresabschlüssen; 
� 22.06.2023 Sitzung des Amtsausschusses vom ADL. 

11. In der Versammlung vom Wasser- und Bodenverband am 15.06.2023 in Neukalen wurde 
über die Rohrleitungsstudie und den Bauhof informiert. 

12. Der Feuerwehrbedarfsplan wurde für die FFW Ostufer Kummerower See in Meesiger 
vorgestellt. Die Einwände werden derzeit in den Bedarfsplan eingearbeitet. Die 
Gemeinde erkundigte sich nach dem Fertigstellungstermin. 

13. Informationen zum Gutshaus 
� Die Idee von Frau Jacobs wird nicht realisiert. 
� Die Bewohner werden wiederholt von Herrn Müller und Herrn Lenz über die 

Hausordnung, die Pflege der Außenanlagen, die Unzulässigkeit Fahrräder im 
Gutshaus abzustellen u. a. informiert. 

� Zur Herstellung der Ordnung im „Nebengelass“ soll eine gemeinsame Sperrmüllaktion 
organisiert und die Kosten umgelegt werden. Schlüssel und Schlösser sind nur in 
Abstimmung mit der Gemeinde auszutauschen. 

� Die malermäßige Instandsetzung des Treppenhauses und die Erneuerung der 
Wohnungseingangstüren im EG (Eggert/Wagner) sind erst nach dem Sommer 
vorgesehen. 

� Der Müllplatz an der Mauer wird unsachgemäß genutzt und unordentlich hinterlassen. 
14. Für die Erneuerung des Zaunes um den Friedhof besorgte die Kirchengemeinde das 

Material und bittet interessierte Sommerdorfer Einwohner um Mithilfe beim Aufbau.  
Zur Gestaltung der Anpflanzung auf dem Friedhof am Zaun sind neue Ideen und 
Mitarbeit gewünscht. 

15. Die FFW wird gebeten die Funktionsfähigkeit der Löschwasserentnahmestellen im Zuge 
der Übungen zu prüfen bzw. sie zu säubern sowie die Straßeneinläufe ein- bis zweimal 
jährlich zu reinigen. 

16. Herr Neubert informiert über die FFW Sommersdorf  
� Zum Punkt 15 erklärte Herr Neubert, dies zu übernehmen. 
� Am 13.05.2023 fand der Amtsausscheid der Feuerwehren des Amtes Demmin-Land 

statt. Der Ausscheid der Kinder- und Jugendwehren wurde am 03.06.2023 separat auf 
dem Sportplatz in Pentz durchgeführt. Die getrennte Durchführung wirkte sich positiv 
auf die Kinder aus. 

� Kamerad Marcel Peters hat den LKW-Führerschein. 
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� Die Einsatzbereitschaft der Kameraden ist gut. 
17. Der Sandfang der Fischtreppe im Mühlbach ist sehr voll. Er wurde bisher einmal jährlich 

vom WBV geleert bzw. gereinigt. Es ist zu klären, wer für die Unterhaltung des 
Sandfanges verantwortlich ist. 

Anfragen der Gemeindevertreter 
18. Die FFW Sommersdorf hat aus Nossendorf Atemschutzmasken und zwei 

Überdruckgeräte übernommen.  
 
 
 

 
 

4 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse gem. § 31 Abs. 
3 KV M-V  

Sitzung vom 27.03.2023 
 
8.1 Beratung zum künftigen Betrieb des Hafens 
VO/GV 73/23/059 
Dieser Tagesordnungspunkt dient als Auftakt zur Ideensammlung, wie der Betrieb des bald 
fertigen Hafens sichergestellt wird. Jeder Gemeindevertreter ist dazu aufgerufen sich 
Gedanken dazu zu machen. 
 
Top 8.2 Antrag auf Übernahme von Räumlichkeiten im Schloss Sommersdorf durch den 
Verein "Wir Sommersdörper e.V.“      VO/GV 73/23/062 
Protokollnotiz:  
Der Verein benötigt nur zwei hintere Räume für seine Zwecke. Ein Nutzungsvertrag gemäß 
TOP ist damit obsolet.  
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt den Abschluss eines Nutzungsvertrages mit dem Verein 
„Wir Sommersdörper e. V.“ mit folgendem wesentlichen Inhalt (bitte ergänzen!): - 
Bürgermeister und Stellvertreter werden ermächtigt, die Vereinbarung mit dem Verein 
abschließend auszuhandeln und abzuschließen. 
Der Beschluss wurde einstimmig abgelehnt. 
 
Erläuternd ergänzte Herr Müller, dass nach Rücksprache mit Frau Wyrwich aus 
Versicherungsgründen der Abschluss eines Nutzungsvertrages zu empfehlen ist.  
Frau Höppner vom Verein erklärte, dass zur Beantragung von Fördermitteln für 
Renovierungsarbeiten im Gutshaus im Erdgeschoss durch den Verein ein Nutzungsvertrag 
benötigt wird.  
 
 
 

 
 

5 Einwohnerfragestunde  
Es waren sechs Einwohner anwesend.  
Marcel Peters stellte für den Verein „Wir Sommersdörper e. V.“ das Projekt „Sanierung der 
Parkbühne einschließlich Zuwegung“ wie folgt vor: 
1. Der Verein hat für seine Projektidee 100.000 € Förderung bei Gesamtkosten von ca. 

140.000 € über Leader beantragt. Es ist vorgesehen für die nationale Kofinanzierung 
einen Antrag beim Land M-V zu stellen und das Vorhaben komplett über den Verein als 
Projektträger zu finanzieren und bei positiver Bewilligung zu bauen. 

2. An der Parkbühne sind die Erneuerung der Elektroinstallation, der Dacheindeckung und 
die malermäßige Instandsetzung sowie die Herstellung von zwei behindertengerechten 
Toiletten geplant. Die Zuwegung zur Parkbühne soll ebenfalls erneuert werden. Der 
Denkmalbehörde hat er die Baumaßnahme telefonisch vorgestellt. Sie steht dem Ausbau 
der Parkbühne positiv gegenüber. 

3. Die anwesenden Gemeindevertreter befürworten alle das Projekt und erklären die 
Absicht, eine Nutzungsvereinbarung abzuschließen.  

4. Ein Konzept zur Nutzung der Bühne wurde zur Vorlage beim Zuwendungsgeber erstellt. 
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Die Gemeinde bittet ebenfalls um den Erhalt des Nutzungskonzeptes zur Kenntnis.  
Weiterhin wird zeitnah für den Antrag eine Absichtserklärung der Gemeinde für die 
Übertragung der Nutzung der Parkbühne und des Parkes benötigt.  
Bis Ende August 2023 muss die Nutzungsvereinbarung zwischen Verein und Gemeinde 
über fünf Jahre nach Fördermittelabrechnung nachgereicht werden. 

Frau Pommerenke ergänzte aus der Erfahrung Antrag für den Neubau des Hafengebäudes, 
dass der Leader-Antrag zum Termin vollständig, d.h. mit Nutzungsvereinbarung, vorliegen 
muss. Nur dann wird das Projekt berücksichtigt. 
 
Frau Pommerenke 
An zwei Bäumen am Strand des Badebereiches und am ersten Baum im Park wurde Totholz 
festgestellt. Die Beseitigung des Totholzes ist vom Amt zu veranlassen.  
 
 
 

 
 

6 Öffentliche Beschlussvorlagen  
 
 
 
 

 
 

6.1 Informationen zum Vorhaben "Ausbau der Hafenanlage in 
Sommersdorf" VO/GV 73/23/063 

Die Naturschutzgenehmigung wurde vom Landkreis MSE am 21.06.2023 erteilt. Alle 
erforderlichen Antragsunterlagen und Genehmigungen liegen beim Landesförderinstitut vor. 
Die Entscheidung über den Zuwendungsbescheid wird im Ministerium für Wirtschaft, 
Infrastruktur, Tourismus und Arbeit getroffen. Bisher erfolgte noch keine Rückmeldung.  
Um die Kofinanzierungshilfe in Anspruch nehmen zu können, wird vorab der 
Zuwendungsbescheid der Hauptförderung unbedingt in diesem Jahr benötigt. 
Die Gemeindevertretung spricht sich dafür aus, dass der Hafen nach seiner Fertigstellung 
vom Camping- und Wohnmobilpark Sommersdorf, Betriebsleiter Frau Pommerenke, 
betrieben wird. 
 
 
 

 
 

6.2 Beratung - Nutzung der öffentlichen Immobilien (Gutshaus und 
Speicher)  

Der Bürgermeister informierte über die derzeitige Nutzung der Gebäude und bittet um Ideen 
für zusätzliche Nutzungen und den Umgang mit dem Gutshaus-Ensemble. 
 
Gutshaus 
Ausbau- und Sanierungsarbeiten sind nur zweckmäßig, wenn Interessenten mit einem 
umsetzbaren Konzept die Räume nutzen wollen.  
Die Vermietung von Räumen an den Verein ist noch in Bearbeitung. 
Bestandszeichnungen des Gutshauses sind nicht vorhanden. Grundrisse mit genauen 
Abmessungen bilden eine gute Grundlage bei der Vermietung von einzelnen Bereichen.  
Weiterhin gibt es regelmäßig Leerstand bei den Wohnungen. 
 
Speicher 
Die FFW Sommersdorf ist im Speicher untergebracht. Herr Neubert spricht sich für die 
Nutzung der vorhandenen Gebäude und gegen ein neues Feuerwehrgerätehaus aus. 
Die Reparatur/Sanierung des Speicherdaches gegen eindringendes Wasser trägt 
maßgeblich zur Sicherung der Bausubstanz bei. Aufgrund der großen Gebäudefläche sind 
aber die Kosten immens hoch.   
Bei einem Sturm löste sich eine Dachplatte. Der Versicherungsschaden befindet sich in 
Klärung. 
Herr Hecht kann sich eine Wohnung mit Atelier und Frau Höppner eine Tierarztpraxis im 
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Speicher vorstellen. 
 
 
 
Parkbühne 
Der Verein „Wir Sommersdörper e. V.“ plant das Projekt „Sanierung der Parkbühne ein-
schließlich Zuwegung“, sh. Punkt 5, und möchte aktiv mit zahlreichen Veranstaltungen das 
Dorfleben gestalten. 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Gerd Müller  Petra Schönberg 

 
 
 
 


	Tagesordnung
	Protokoll

